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Antwort der Bezirksregierung:

Anfrage der CDU Fraktion im Regionalrat Kd&ln zu Antrdgen auf
Regionalplananderungen vom 4. September 2018

Sehr geehrter Herr Deppe,
die Regionalplanungsbehdrde nimmt zur o0.g. Anfrage wie folgt Stellung:

1. Wie viele konkrete Antrage auf Regionalplananderung seitens der Kommunen liegen
derzeit vor?

- 6 laufende Verfahren (Screening/Scoping)
- 1 Verfahren mit vollstandigen Verfahrensunterlagen
- 5 Verfahren mit unvollstandigen Verfahrensunterlagen

2. Wann soll der Regionalrat mit den Antrdgen beschaftigt werden?

Mit dem Regionalrat wurde vereinbart, diesen Uber anstehende Regionalplananderungen
dann zu informieren, wenn die Antrags-/Anregungsunterlagen vollstandig vorliegen und der
erste formale Verfahrensschritt zum Screening oder Scoping eingeleitet wird (Mitteilung Uber
Screening-/Scopingverteiler). Nach Abschluss dieses Vorverfahrens erstellt die Regional-
planungsbehtérde den Erarbeitungsbeschluss fiir das jeweilige Regionalplananderungs-
verfahren, der dem Regionalrat dann zur Abstimmung vorgelegt wird.

Fir die o.g. laufenden Planungen ist dies fir die ndchste (Dez. 2018) bzw. Ubernachste
Regionalratssitzung vorgesehen.

3. Haben Kommunen, ohne bereits einen Antrag gestellt zu haben, informell den Wunsch
einer Regionalplandnderung ge&aufRert?

Aktuell werden mit 15 Kommunen konkrete Vorgesprdche zu angestrebten Regional-
plandnderungen gefihrt.

In 17 Fallen gibt es erste Uberlegungen von Kommunen in ein Anderungsverfahren
einzusteigen.

Insgesamt konnten damit mittelfristig 44 Verfahren anhéngig werden.

Eine solche Anzahl von Verfahren ist historisch einmalig und kann mit den vorhandenen
Ressourcen nicht bearbeitet werden, insbesondere wenn parallel die Fortschreibung des
Regionalplans mit hohem Zeitdruck weiterbetrieben werden muss.

Die Regionalplanungsbehdrde wird sich bei der Bearbeitung an den nachfolgenden Kriterien
orientieren.

Stand: 24. September 2018
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In einer ersten Stufe ist zunéchst einmal zu klaren, ob es einen aktuellen und begriindbaren
Bedarf an den geplanten neuen Darstellungen im Regionalplan gibt (geplantes Vorhaben,
Bauflachenreserven in der Kommune, notwendige Infrastruktur, etc.).

In einem nachsten Schritt ist zu prifen, ob sich alternative planungsrechtliche Méglichkeiten
und damit vereinfachte Verfahren anbieten (Ausnahmen gem. LEP Novelle,
Zielabweichungen, Anpassungen etc.). Auch Umplanungen von Projekten kénnen im
Einzelfall verhindern, in ein aufwandiges Regionalplandnderungsverfahren einsteigen zu
muissen. Bei groBeren Flachenplanungen kann beispielsweise eine Aufteilung und damit
eine zeitliche Abschichtung empfehlenswert sein.

In einem letzten Schritt sollten grof3ziigige Angebotsplanungen ohne Bezug zu einer
konkreten Umsetzung dann in der Gesamtiberarbeitung des Regionalplans Berick-
sichtigung finden.

Stand: 24. September 2018
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An den Vorsitzenden Fraktionsvorsitzender

des Regionalrates Stefan Gotz, CDU

des Regierungsbezirkes Kaln Tel:0221/ 1385446 Telefac 0221/ 1385451
Herm Rainer Deppe MdL E-Mail: infogiedu-regionalrat-kosin_de

Kéln, 04. September 2018

18. Sitzung des Regionalrates des Regierungsbezirkes Kéln am 28. September 2018
hier: Anfrage gem. § 12 der Geschaftsordnung des Regionalrates Kéln

Sehr geehrter Herr Deppe,

wir bitten Sie, folgende Anfrage in die Tagesordnung der nachsten Sitzung des
Regionalrates K&ln am 28. September 2018 aufzunehmen:

Antrige auf Regionalplandanderungen

In der 18. Sitzung des Regionalrates Koln am 28. September 2018 ist der Regionalrat Kaln
aufgefordert, zu drei Antr3gen auf Regionalplandnderung sein Votum beziglich eines
Erarbeitungsbeschlusses abzugeben.

In diesem Zusammenhang fragen wir:

1. Wie viele konkrete Antrage auf Regionalplananderung seitens der Kommunen liegen
derzeit vor?

2. Wann soll der Regionalrat mit den Antridgen beschaftigt werden?

3. Haben Kommunen, ohne bereits einen Antrag gestellt zu haben, informell den
Wunsch einer Regionalplananderung geaulert?

Mit freundlichen Griiken

Stefan Gotz
(Fraktionsvorsitzender)

Zeughausstralle 2-10 Telefon: 02217138 54 46 Intemet  www.cdu-regionalrat-kosin de
50667 Kiln Telefanr 0221713254 51 E-Mail: nfo@cdu-regionalrat-koein.de
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